www.shfzb.com.ci

我的"老妈妈",是世上最爱我的人

□口述:可乐 记录:林可依

可乐是妈妈年近三十五岁时才生下的小女儿,在那个年代,可乐的妈妈属于绝对的高龄产妇。也正因为如此,可乐从小就很自卑,觉得别人的妈妈年轻漂亮,而自己的妈妈却很老。

但是生活中的诸多小事却让可乐渐渐明白,年龄和爱无关。即使妈妈比别人的妈妈年纪大,但她对自己的爱一点也不比别人少,而且因为年龄的关系,妈妈反而具备了别的妈妈没有的大智慧。"老妈妈"是今生最爱可乐的人,也是可乐最爱的人。妈妈不在了,可乐觉得自己的人生也只剩下了归途。

我曾羡慕别人有年轻漂亮的妈妈

小时候,曾有一度,我很羡慕别的小朋友,因为他们的妈妈都很年轻,而我的妈妈和别人的妈妈比起来却很老。其实,说很老也不算很老,只是在幼小的我的眼睛里,妈妈算是挺老的。妈妈生我的时候,已经快三十五岁了,在那个普遍早婚早育的年代,妈妈确实算得上高龄产妇了。我是妈妈的小女儿,上面还有一个姐姐。因为家里有两个孩子,家里收入不高,所以妈妈平时总是省吃俭用,衣着简朴,舍不得花钱在穿着打扮上,所以让我感觉她比别人的妈妈更加显老。

也许每个女孩子都是有虚荣心的,虽然我嘴上不说,但心里确实希望妈妈能像别人的妈妈那样年轻漂亮。但妈妈似乎根本不知道我的心思,而且妈妈自己不爱打扮,也不给我和姐姐打扮。用妈妈的话来说,女孩子应该把心思放在学习上,要是整天就知道梳妆打扮,那肯定就没有心思好好学习。妈妈的愿望很简单,希望我

和姐姐都能成为像爸爸那样的读书人,有文化有知识,有安身立命的本事,而不是表面漂亮肚子里没真才实学的草包、花瓶。

因此,妈妈对我们姐妹俩的 学习抓得非常紧。爸爸因为工作 繁忙,打理家务和照顾我们的任 务都交给了妈妈。妈妈总是把一 切都打理得井井有条,尤其是我 们的学习。因为妈妈的严格要求, 我们都保持着班里前三名的状 态。

其实,妈妈如此重视我们的学习,她自己本身的学历却并不高。她是家中长女,自小便承担起了照顾一家老小的重任,每天要忙着做家务、照顾弟妹,根本没有多余的时间用于学习。但即便如此,她也读到了技校毕业,在他们那个年代学历也不算低了。可没能实现自己的大学梦,妈妈总是感觉很遗憾。所以她找了大学毕业的爸爸,还希望我们也都能像爸爸一样考上大学,成为有学问的人。

"老妈妈"的大智慧和大格局

那时候,年幼的我根本不懂 这恰恰是妈妈的大智慧大格局。 我只觉得,自己的妈妈和别人的 妈妈不一样,不仅比别人妈妈年 纪大,想法也和别人妈妈不一样。

记得有一次学校放寒假,我 在家里做寒假作业,做着做着,一 道数学题把我难住了,我怎么想 也解答不出来,脑子就像被什么 卡住了一样。纠结了半天,我最后 悻悻地把笔一扔,干脆不做了。

一直在边上做家务的妈妈, 看我垂头丧气的样子,便问我怎么了。听我把情况一说,妈妈笑 了:"走,我正好要去菜场买菜。你 陪妈妈一起去,别再想作业的事 了。"听妈妈这样一说,我便放下 寒假作业,跟着妈妈一起出了门。

我一路上跟着妈妈,这里看看,那里瞧瞧,只觉得什么都是新鲜的。刚才因为做不出题的气恼也都抛到了九霄云外,心情一下舒畅了不少。走着走着,我忽然脑子里灵光一现,豁然开朗,刚才那道题的解题思路一下子就自己蹦了出来

"妈妈,快走,快走。我们赶快回家。"听说我想出了题目答案,妈妈也开心地笑了。她牵着我的手,一路小跑回家。"你看看,妈妈这招管用吧。""什么?"我莫名其妙地看着妈妈。"要是你刚才一直想那个问题啊,脑子就会像走进了死胡同,越想越想不出。干脆不去想它,放松放松,反而会忽然灵机一动呢。"妈妈笑眯眯地说。我

惊讶地看着妈妈,忽然间对她很是膜拜,没想到,妈妈居然这么厉害,我脑子里不禁闪过一句话:真人不露相。妈妈,就是那个不露相的真人。

还有一次,学校的劳技课上 布置我们做一个小手工,可直到 第二天上学要交差了,我依然没 有想好做什么。看我愁眉苦脸的 样子,妈妈问我怎么了,我告诉了 她,一边还抽抽噎噎地哭了。我一 直都是个好学生,像这种第二天 交不出作业的事儿我从来没有 讨。

知道了事情的原委, 妈妈爽 朗地一笑:"就这么小的事儿啊, 这一点都不难。"妈妈边说边拿过 一张我平时画画用的铅画纸和几 支蜡笔, 先把纸裁成一把扇面的 形状, 然后让我在上面用蜡笔画 上我喜欢的图画。我明白了妈妈 的意思。"那扇柄呢?""那还不简 单。"妈妈微微一笑,"明天早上我 去买两根大雪糕,到时雪糕柄就可以当扇柄了呀。""妈妈,你真聪 明。"我不禁破涕为笑。妈妈也看 着我笑了。"记住,不管遇到任何 事先不要着急,凡事总有解决的 办法。"妈妈的话不禁让我若有所 思。我忽然发现,原来我的"老妈 妈"比起别的妈妈来一点也不差, 甚至更厉害。

直到多年以后,我才领悟到 妈妈的厉害其实正是因为有了生 话阅历,这些都是妈妈的生活经



贰柒 制图

手记 >>>

世界上最爱 我们的那个人是妈妈

虽然关于母女的故事平时看了不少,但可乐和"老妈妈"的故事,还是让人忍不住泪目。

每个孩子都希望自己的妈妈是最棒的那一个,都希望自己的妈妈年轻漂亮,希望妈妈能满足自己小小的虚荣心。但是,在妈妈的心里,却只希望自己的孩子过得比自己好,生活得比自己幸福。

为了孩子,她们可以勤俭节约,可以不打扮自己,可以为孩子做出一切牺牲。只要是为了孩子,她们怎么都可以。也许,在孩子的心里,她们不够年轻漂亮,她们走出去不够有面子,但是她们对孩子的爱却是实实在在,一分都不减少的。也许,只有当经历了很多,有了足够的阅历后我们才会懂得妈妈那份深沉的爱。母爱用女的人品,是根木的爱,是超越一切的爱。哪怕所有的人都放弃了你,只有妈妈是永远爱你、永远不会放弃你的那一个。

所以,当我们拥有的时候一定要好好珍惜,不要等到失去了才去后悔,母子(女)的缘分也就只有短短的几十年。父母在,人生尚有来处;父母去,人生只剩归途。好好珍惜有妈妈的日子,好好珍惜和妈妈在一起的每一天,那才是我们人生最美好的时光。

我是"老妈妈"的荣光

在妈妈的教育下,我一如她期望的那样,勤奋踏实,学业优秀。大学毕业后,顺利进入了一家事业单位工作。这让"老妈妈"很是自豪。

更让妈妈骄傲的是,我还传承了当语文老师的爸爸的写作基因,爱上了写作,并且陆陆续续在各种报纸、杂志上发表了许多文章。还记得我的文章第一次发表在报纸上时,妈妈比我自己还激动。她特意赶去书报亭买了十几份报纸,送给平时关系较好的亲朋好友。

从那以后,只要是我发表的文章,她都会细心地把相关的报纸、杂志收集起来,专门收拾出一个书橱,用来收藏。

让我印象最深的是,有一次我参加了一份报纸的征文比赛,得了一个二等奖,可把妈妈高兴坏了。除了稿费之外,还有一份奖品。只是领奖的地方非常远,需要横跨几个区。而且当时又正值盛夏,天气炎热,我要上

班,根本没时间去领奖。妈妈便说她代我去。看到天气那么热,我劝她不要去了,本来奖品也不值什么钱,这么热的天,跑来跑去的,万一热出点什么毛病来反而不值得。但妈妈却很执拗,非去不可。

晚上,我下班回到家,妈 妈也早就到家了。她一边拿出 奖品向我"炫",一边又兴奋 地告诉我,她今天去领奖品的 时候,人家可羡慕她了,说她 养了一个这么优秀的女儿,年 纪轻轻已经发表这么多文章, 还问她是怎么培养的。看着妈 妈骄傲的模样,我不禁哑然失 笑。我知道,妈妈肯定又向别 人炫耀我了,要不然别人怎么 会知道我的情况呢? 其实, 大 家也许只是出于善意, 便随口 一夸,可在妈妈心里,却是对 她女儿最大的赞美和肯定。我 也仿佛忽然懂了妈妈为什么坚 持要去领取奖品。其实她在乎 的根本不是奖品本身的价值, 而是其中蕴藏的意义。这是对 我写作能力的肯定, 亦是她作 为妈妈的荣光。她为自己的女 儿感到骄傲和自豪。

下辈子我还愿意做您的女儿

虽然妈妈不像别人的妈妈那样年轻,但在我的印象中妈妈的心态一直都很年轻,她从不服老,总觉得自己做什么都行。父亲因为工作和性格的原因,一直都是事言少语,主要的精力也全都放在了工作上,家里的大事小事永远都是妈妈在操办、管理。小时候,我总有种感觉,遇到了事情,只要妈妈一出马,便都能解决。只要妈妈在,我就觉得心里很安定,所有的问题都不是问题,所有的困难都不是困难。

妈妈很休之后, 也不肯 闲着。她不顾我们的反对,放 着轻松悠闲的生活不过,却 尝试着做了许多在我们眼里 不值一提的工作:摆摊卖早 点、卖文具,帮公司员工做午 饭,到饭店后厨做帮工,甚至 帮邻居带孩子。我们都劝她, 家里不在乎她那点钱,她自 己也有退休工资,又何必把 自己搞得那么辛苦? 但妈妈 却觉得,钱不钱的不重要,关 键这些工作让她能有继续和 社会接触的机会, 也看到了 生活的不同层面, 领略了不 同的人生,很有意思。

再后来,父亲有个海外 回来的亲戚,在市郊开了一 家工厂,想找一个自己信得 过的人帮忙一起管理。她有 中了妈妈的忠厚本分,同时 又踏实肯干,便力邀妈妈去 她的厂里帮忙。虽然妈妈已 经六十岁"高龄"了,但她还 是兴致勃勃地去了。那时相 关地铁还没开通,妈妈每天 坐公交车出行,总是早出晚 归,十分辛苦。但妈妈很开 心,从来没有一句怨言。

心,从来没有一句怨言。 有一次,我下班回家的 路上正好偶遇妈妈,那天她 难得下班早,只见她兴高采烈地举着一支野花,笑眯眯地问我:"漂亮吗?我在回来的路上采的。"那时是初春,天气已经开始转热,看着妈妈满头大汗又格外灿烂的笑脸,我的心不禁一动,这就是我可爱的"老妈妈",年龄从来没有阻挡她对生活的热爱,而且她还把这份热爱传递给了我们,让我们也学会了感恩生活中点点滴滴的美

妈妈最后十几年的时光, 不幸患上了阿尔茨海默症,也就是俗称的老年痴呆。爸爸因病去世后,分身乏术、无暇照顾她的我们,只能把她送进了养老机构。随着病情的逐渐加重,妈妈渐渐开始不认识人了,甚至连我,她曾经最喜欢的小女儿都不认识了。

但每次去看她,我都会不死心地一遍遍问她:"我是谁?"偶尔,妈妈的记忆似乎暂时得到了恢复,拉着我的手,咿咿呀呀地嘟囔着。我很高兴,我知道,妈妈想起了我,她没有忘记我。一次,我扶着妈妈在养老院的走廊上散步,邻床老人的儿子看了不由说了一句:"四十年前,她教你走路;四十年后你扶她走路。"我的眼泪忽然就流了下来,小时候那些温馨的回忆全都回到了眼前。

今年年初,妈妈因为疾病 永远地离开了我。送走妈妈那 天,我不由得想到那句话:父母 在,尚有来处;父母去,人生只 剩归途。小时候我总抱怨妈妈 生我生得太晚,但现在我却发 现,我要感恩妈妈把我带到这 个世界,虽然经历了人生的许 多无常,却也看到了这个世界 的许多美好。我的"老妈妈", 谢谢您。如果有下辈子,我还 愿意做您的女儿。